

# 中共中央政治局決定 開除周永康黨籍 送司法機關處理

新華社北京12月6日電 12月5日，中共中央政治局會議審議並通過中共中央紀律檢查委員會《關於周永康嚴重違紀案的審查報告》，決定給予周永康開除黨籍處分，對其涉嫌犯罪問題及線索移送司法機關依法處理。

2013年12月1日，中央政治局常委會召開會議，聽取了中央紀委在查辦案件中發現的周永康違紀線索情況的匯報，決定開展相應核實工作。2014年7月29日，中央政治局召開會議，聽取了中央紀委開展核實工作情況的匯報，決定對周永康立案審查。

經查，周永康嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、保密紀律；利用職務便利為多人謀取非法利益，直接或通過家人收受巨額賄賂；濫用職權幫助親屬、情婦、朋友從事經營活動獲取巨額利益，造成國有資產重大損失；洩露黨和國家機密；嚴重違反廉潔自律規定，本人及親屬收受他人大量財物；與多名女性通姦並進行權色、錢色交易。調查中還發現周永康其他涉嫌犯罪線索。周永康的所作所為完全背離黨的性質和宗旨，嚴重違反黨的紀律，極大損害黨的形象，給黨和人民事業造成重大損失，影響極其惡劣。

2014年12月5日，中共中央政治局會議審議並通過中央紀委《關於周永康嚴重違紀案的審查報告》，根據《中國共產黨紀律處分條例》的有關規定，決定給予周永康開除黨籍處分，將周永康涉嫌犯罪問題及線索移送司法機關依法處理。

## 周永康簡歷

男，漢族，1942年12月生，江蘇無錫人，北京石油學院勘探系地球物理勘探專業畢業，大學學歷，教授級高級工程師。第十四屆中共中央候補委員，十五至十七屆中共中央委員，十六屆中共中央政治局委員、中央書記處書記，十七屆中共中央政治局委員、常委。

■1961-1967年：北京石油學院勘探系地球物理勘探專業學習（1964年11月入黨）、留校待分配

■1967-1970年：大慶油田六七三廠地質隊實習員、技術員

■1970-1983年：遼河石油會戰指揮部地質圖區域室技術員、黨支部書記、大隊長，遼河石油勘探局地球物理勘探處長、政治部副主任、副局長

■1983-1985年：遼河石油勘探局局長、黨委副書記，遼寧省盤錦市委副書記、市長

■1985-1988年：石油工業部副部長、黨組成員

■1988-1998年：中國石油天然氣總公司副總經理、黨組副書記，總經理、黨組書記

■1998-1999年：國土資源部部長、黨組書記

■1999-2002年：四川省委書記

■2002-2007年：中央政治局委員、中央書記處書記，中央政法委員會副書記，公安部部長、黨委書記，國務委員、國務院黨組成員

■2007-2013年：中央政治局常委、中央政法委員會書記（至2012年11月），國務委員、國務院黨組成員（至2008年3月），中央社會治安綜合治理委員會主任

■資料來源：人民網

## 最高檢立案偵查 依法予以逮捕

新華社北京12月6日電 最高人民檢察院經審查決定，依法對周永康涉嫌犯罪立案偵查並予以逮捕。案件偵查工作正在依法進行中。



■中共中央決定開除周永康黨籍。資料圖片 周永康

## 人民日報評論員文章： 堅決懲治腐敗 嚴肅黨紀黨規

新華社北京12月6日電 12月6日人民日報評論員文章：堅決懲治腐敗 嚴肅黨紀黨規

12月5日，中共中央政治局決定給予周永康開除黨籍處分，對其涉嫌受賄犯罪問題及線索移送司法機關依法處理。最高人民檢察院經審查決定，依法對周永康涉嫌犯罪立案偵查並予以逮捕。這一決定，充分表明了以習近平同志為總書記的黨中央，堅定不移維護黨的團結統一、堅定不移懲治腐敗的堅強意志和鮮明態度，充分體現了我們黨堅持黨紀國法面前人人平等、反腐沒有禁區的原則，充分彰顯了我們黨堅定維護人民群眾根本利益的宗旨信念，深得黨心、深得民心。

治國必先治黨，治黨務必從嚴。從目前公佈的事實來看，周永康濫用職權，收受巨額賄賂、為他人謀取非法利益、洩露黨和國家重要機密，嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、保密紀律，所作所為完全背離黨的性質和宗旨，極大損害黨的形象，給黨和人民事業造成重大損失，影響極為惡劣。黨中央果斷決策，對周永康進行立案審查和嚴肅處理，這是對黨和人民事業的高度負責，是對黨的紀律的堅決捍衛，是對社會主義法治的堅定維護。

黨與腐敗水火不容。腐敗現象是侵入黨的健康肌體的毒瘤，堅持不懈反對腐敗、堅定不移剷除腐敗毒瘤，是堅持黨的性質和宗旨的必然要求，是堅持黨的領導、鞏固黨的執政地位和執政基礎的必然要求。黨的十八大以來，以習近平同志為總書記的黨中央突出強調堅持黨要管黨、從嚴治黨，提出了一系列明確要求，對腐敗現象絕不姑息，對腐敗分子絕不手軟，堅持「老虎」「蒼蠅」一起打，向全黨全社會表明，從嚴治黨不是口號，懲治腐敗沒有例外。「對腐敗分子，發現一個就要堅決查處一個。」我們要通過查處周永康嚴重違紀案件，深入推進反腐敗鬥爭，堅持零容忍的態度、猛藥去疴的決心、刮骨療毒的勇氣、嚴厲懲處的尺度不變，凡腐必反、除惡務盡。

堅決懲治腐敗，嚴肅黨紀黨規，是我們黨有力量的表現，也是全黨同志和廣大群眾的共同願望。「木受繩則直，金就礪則利。」各級黨組織和全體黨員特別是各級領導幹部要堅決貫徹黨中央從嚴治黨的明確要求、切實增強黨的觀念和政治意識，嚴守黨的政治紀律紅線，決不允許陽奉陰違、自行其是，確保全黨在思想上政治上行動上同以習近平同志為總書記的黨中央保持高度一致，自覺維護中央權威。嚴明黨的組織紀律，堅決反對拉幫結派、搞團團夥夥，決不允許在黨內搞任何形式的非組織活動，維護黨的團結統一。堅決遏制腐敗現象蔓延勢頭，堅定不移深化反腐敗鬥爭，黨員領導幹部務必不斷加強黨性鍛煉，加強廉潔自律，始終保持共產黨人的浩然正氣和廉潔操守，始終保持黨的先進性和純潔性。

治黨紀為首，治國法為先。習近平總書記指出，堅決反對腐敗，防止黨在長期執政條件下腐化變質，是我們必須抓好的重大政治任務。黨的十八屆四中全會提出全面推進依法治國，對黨風廉政建設和反腐敗工作提出了新要求。繼續保持反腐敗高壓態勢，繼續堅持嚴格依規治黨，不斷增強自我淨化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，我們黨就一定能夠始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

## 盤踞石油系30載 親信皆巨貪

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）成也石油、敗也石油。發跡於石油系的前中共中央政治局常委周永康，盤踞石油系三十餘載，相繼將近10位秘書、舊部提拔為省部級高官，分佈在石油系、四川、海南等地，成為貪腐爪牙，家族更加全面介入中石油最能盈利的項目。在中央針對石油系近兩年調查中，目標都劍指周永康本人。

自2013年8月開始，原大慶油田總經理王永春、原中石油副總李華林、原長慶油田總經理冉新權、原中石油總地質師王道富、原中石油國際黨委書記沈定成，以及官至中共中央委員、時任國資委主任的蔣潔敏等相繼被調查並進入司法程序，他們都與周有着極為特殊的裙帶關係。

### 四名勝利系老部下被查

蔣潔敏是中石油五代掌門人，他的落馬牽出中石油窩案的重要分支——「勝利系」。據統計，共有4名出身勝利油田的中石油高層被調查，包括在勝利油田工作近20年的蔣潔敏，勝利油田出身、最終官至四川省委常委的郭永祥，曾在香港任職的原中石油副總李華林，以及據稱是

向有關部門提供李華林案線索的原中石油昆侖天然氣利用公司總經理陶玉春。有分析指出，周永康與蔣潔敏的直接交集就在勝利油田，上世紀80年代末蔣潔敏在任勝利油田採油廠黨委書記期間，周永康任勝利石油管理局局長。

上述有石油背景的貪腐高官，幾乎都是周永康的秘書或親密下屬。郭永祥、李華林、沈定成都曾擔任周永康不同時期的秘書，其中，郭永祥從勝利油田開始一直追隨周永康，經過中石油總部、國土資源部、四川省委等，直到在四川省退居二線後被查。擔任周永康在國土資源部部長時秘書的黃文林，一路仕途坦蕩官至海南省副省長後，於2014年2月被調查，7月被「雙開」。

### 家族壟斷「黑金」項目

從最基礎的技術員，成長為中石油的「一哥」，周永康的石油路走了31年。他離開石油體系後，官至中央政治局常委，堪稱是石油系出身的、擁有最高權力的人。高升之後，主管政法系統的周永康，不僅曾在4年半時間內17次到中石油參觀、考察，其家族更加全面介入中石油最能盈利的項目，獲取巨額商業利益。

- 2012年11月19日：周永康不再擔任中央政法委員會書記職務
- 2012年12月2日：四川省委書記、周永康四川時期部屬李春城被調查
- 2013年3月：四川富商劉漢被抓，傳周永康為劉漢涉黑團伙充當保護傘
- 2013年6月23日：四川文聯主席、周永康前大秘書郭永祥被調查
- 2013年8月1日：周濱白手套、周家「大管家」吳兵被帶走
- 2013年8月27日：中石油副總經理、周永康前秘書李華林被調查
- 2013年9月1日：國資委主任、周永康中石油時期部屬蔣潔敏被調查
- 2013年9月25日：財新網發表特稿，首次點名周永康之子周濱
- 2013年12月1日：周永康之子周濱及子媳黃婉被帶走調查，周永康三弟周元青、弟媳周玲英在無錫被來自北京的紀檢人員帶走
- 2013年12月6日：周永康二弟周元興被「抄家」
- 2013年12月20日：公安部副部長、周永康任政法委員會書記時期下屬李東生被調查
- 2013年12月29日：四川省政協主席、周永康四川時期部屬李崇禧被調查
- 2014年2月18日：海南副省長、周永康前貼身秘書黃文林被調查
- 2014年7月29日：周永康被中紀委立案審查
- 2014年12月5日：中共中央決定給予周永康開除黨籍處分，將周永康涉嫌犯罪問題及線索移送司法機關依法處理，最高人民檢察院依法決定對周永康立案偵查

■資料來源：本報資料室